

## Праздник, который запомнится

**ПРАЗДНИК ПОСВЯЩЕНИЯ** в молодые избиратели состоялся в Иркутском профессиональном училище-интернате для инвалидов. Сорок воспитанников училища, достигших совершеннолетия, влились в ряды избирателей. Многие из них впервые выполнят свой гражданский долг на муниципальных выборах 11 октября. Праздник был организован областной избирательной комиссией совместно с министерством социального развития, опеки и попечительства Иркутской области.



С теплым приветствием к виновникам торжества обратился председатель Избирательной комиссии Иркутской области Людмила Шавенкова. Она говорила о том, что участие в выборах – показатель гражданской ответственности, зрелости и патриотизма. «Мы хотим, чтобы голос молодежи звучал громче и настойчивее», – подчеркнула Людмила Шавенкова, – а её представительство и влияние в выборных органах – будь то местное самоуправление или государственная власть – постоянно росло».

На празднике было много гостей, каждый из которых нашел теплые и проникновенные слова, адресованные молодым избирателям. Об особом статусе молодежи с активной жизненной позицией говорили депутаты областного парламента Наталья Диксарова, Сергей Курилов, Алексей Соболев и Нина Чекотова, вице-мэр Иркутска Николай Хищенко, заместитель председателя избиркома Анатолий Тимофеев. «Верьте в себя!» – вот главный лейтмотив всех выступлений, в которых звучал призыв к политической активности, воспитанию высоких гражданских качеств. Молодые избиратели не скрывали

своего волнения, когда звучали их имена. Каждому из них была вручена Конституция Российской Федерации. Получили молодые избиратели и обращение областной избирательной комиссии с добрым напутствием сознательного участия в выборах.

Об этой запоминающейся встрече всем ее участникам будут еще долго напоминать и подарки гостей – компьютерная техника, телевизор, радио-аппаратура, книги. Они пригодятся в оснащении учебных классов, организации культурного досуга. Кстати, на празднике не обошлось без песен и танцев. Выпускники и воспитанники училища во всем блеске проявили свои творческие способности и были вознаграждены дружными аплодисментами и восхищенными взглядами своих ровесников.

У этого праздника будет продолжение. Вскоре члены избиркома придут уже в учебный класс, чтобы провести урок избирательного права. Молодые избиратели познакомятся со своими правами и обязанностями, историей российских выборов, процедурой голосования и другими основами избирательного права.

Борис Дмитриев

**МАМЫ С ДЕТЬМИ** на руках, любопытные детские взгляды, импровизированная сцена, а на ней... переносной ящик для голосования. Всё готово, чтобы отправиться путешествовать в мир избирательного права. Последним сентябрьским вечером такое путешествие совершили мальчишки и девчонки, проходящие лечение в областном реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями.



Первое голосование...

## Галочки в красных и синих кружочках

Веселые посиделки проводятся в стенах центра регулярно, обычно они посвящены какой-нибудь памятной дате, на этот раз темой вечера стали выборы. В просторном и красивом актовом зале – аншлаги. Дети от трех до 16 лет и их родители занимают зрительские места, а ведущая вечера социальный педагог Галина Иванова тем временем набирает желающих для участия в интеллектуальной игре.

Вскоре две команды – красных и синих шаров – заняли места на сцене, их задача – правильно ответить на вопросы. Некоторые, такие как: «С какого возраста можно голосовать на выборах?» и «Кого в нашей стране выбирают голосованием?», не вызвали у команд затруднения, а вот вопрос: «Где состоялись первые выборы?» привел в замешательство.

«В Греции!», – послышался ответ. «Правильно! В Греции!», – подхватила ведущая и вручила маленькому эрудиту чупа-чупс. Игра-соревнование проходила под аплодисменты и смех зала. Когда команды затруднились с ответом, юные зрители щедро делились своими знаниями, по всей видимости,

почерпнутыми тут же – у своих родителей. В завершение вечера состоялась голосовая. Избирателями были все участники этого веселого представления. Дети ставили галочки в «избирательном бюллетене» с нарисованными красным и синим кружочками, что символизировало команды, а затем бросали их в переносной ящик для голосования.

После «подсчета голосов» и объявления победителя, кото-

рым, как известно в подобных случаях, становится дружба, перед детьми, их родителями и социальными работниками реабилитационного центра выступила секретарь Иркутской городской №4 территориальной избирательной комиссии Лариса Толкачёва. От имени комиссии она подарила участникам праздника памятные сувениры.

Алексей Рыков.  
Фото автора



Команды отвечают на вопросы

## Электронное будущее

**ЭКСПЕРИМЕНТ** по электронному опросу избирателей пройдет 11 октября 2009 года в Кингисеппском городском поселении во время выборов депутатов Совета депутатов Кингисеппского городского поселения. В качестве технического средства будет использоваться мобильный телефон. Всего планируется охватить 7–10 избирательных участков из 24 существующих. Насколько перспективны электронные способы голосования? Об этом интервью члена ЦИК России Геннадия Райкова.

– Впервые эксперимент по электронному опросу был проведен в октябре 2008 года на выборах в городе Новосибирске. В качестве технического средства использовался диск электронного опроса. В эксперименте приняли участие почти 63 процента от всех проголосовавших на экспериментальных участках. Основная масса участников пришла на избирательный участок до 50 лет. Это доказывает близкое совпадение результатов электронного опроса и общего голосования на участках.

Следующий эксперимент был проведен во время голосования 1 марта 2009 года уже в пяти субъектах Федерации: Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Томской областях и Ханты-Мансийском автономном округе – Югре. Были опробованы новые виды опроса: использование диска, мобильного телефона и электронной соци-

альной карты. В городе Радужном Владимирской области избиратели четырех участков, где проходил электронный опрос, могли прийти на избирательный участок со своими мобильными телефонами или получить их по временное пользование. Избиратели хутора Петровского Волгоградской области, города Вологды и села Кargasок Томской области получили диск электронного опроса на избирательном участке. В Нижневартовске избиратели участвовали в опросе с помощью электронной социальной карты.

– **Какой способ электронного голосования, на ваш взгляд, является наиболее эффективным?**

Мы развиваем все три способа. У каждого есть свои достоинства и недостатки. Например, разработка технологии проведения опроса с помощью электронной социальной карты потребовала ее адаптации к

действующей социально-платежной карте «Югра». Это направление эффективно в плане создания электронного паспорта. Такой паспорт избирателя есть во Франции.

Использование мобильного телефона оказалось наиболее защищенным с технической точки зрения и более удобным в использовании. Эксперимент в Радужном прошел не так успешно. В нем приняли участие всего около 40 процентов пришедших на выборы избирателей. Одним из нареканий в адрес разработчиков данного метода были мелкий шрифт и маленький размер бюллетеня. Мы достаточно быстро решили эту техническую задачу.

– **Как вы оцениваете эксперименты ЦИК России по проведению электронных опросов?**

– К настоящему времени многие страны активно разрабатывают национальные проекты электронного голосования избирателей, в том числе с помощью сети Интернет. В Европе в этом процессе участвуют более 40 стран. Если другие страны ведут свои разработки более восьми лет, то мы занимаемся разработками всего 1,5 года. Но за это время мы ушли дальше, чем многие другие страны. Это большое достижение.

Вместе с тем существует ряд проблем, успешное решение которых будет являться условием дальнейшей деятельности по развитию и совершенствованию системы электронного голосования. Это техни-

ческие проблемы, связанные с надежностью, производительностью и защищенностью системы электронного голосования, и нормативно-правовые проблемы, связанные с обеспечением тайны голосования, а также защиты от манипуляций итогами голосования.

У нас хорошо идет отработка техники, но сейчас все больше внимания должно уделяться нормативно-правовому обеспечению процедуры дистанционного голосования.

– **Где электронное голосование будет применяться?**

– Дистанционное электронное голосование предназначено для использования в труднодоступных районах и за рубежом. Это существенно уменьшит расходы на подготовку и проведение голосования и увеличит число голосующих. Также рассматривается использование дистанционного электронного голосования как альтернатива открытий удостоверениям.

Сейчас законопроект по электронному голосованию проходит так называемое нулевое чтение. Если соответствующие поправки в избирательное законодательство примут до декабря 2009 года, то на мартовских выборах 2010 года можно будет провести на выборах в отдельном населенном пункте первое электронное голосование.

По материалам  
пресс-службы ЦИК России

## В ОБЩЕСТВАХ ИНВАЛИДОВ

### Накануне голосования

В ИРКУТСКЕ прошел семинар общественного актива городского отделения Всероссийского общества слепых. Разговор о насущных проблемах начался с обсуждения вопроса об участии в предстоящих выборах депутатов городской думы. Состоялся обмен мнениями о том, как добиться максимального участия в голосовании членов общества и окружить вниманием молодых избирателей, которым предстоит впервые исполнить гражданский долг. С большим интересом было встречено выступление начальника правового отдела областной избирательной комиссии Марины Штурновой о гарантиях избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями. Были даны подробные разъяснения, касающиеся процедуры голосования.

Участники семинара получили памятки и информационные материалы, подготовленные избиркомом. В них содержатся сведения по основным моментам, связанным с участием в голосовании избирателей, испытывающих затруднения со здоровьем. Часть памяток напечатана с использованием системы Брайля, а для слабовидящих избирателей предназначены памятки, набранные шрифтом крупного размера.

Эта встреча продолжила серию совместных мероприятий избирательных комиссий и общественных организаций инвалидов, связанных с подготовкой к единому дню голосования 11 октября.

### Открылась выставка

СВОЙ ВКЛАД в проведение городских мероприятий в связи с Международным днем глухих внесла Тайшетская территориальная избирательная комиссия. По ее инициативе была открыта выставка «История выборов в Иркутской области». Фотокопии документов и другие экспонаты позволили тайшетцам наглядно представить основные этапы развития избирательной системы, почувствовать дыхание времени и атмосферу выборов разных лет.

### Новые возможности

ПОСВЯЩЕНИЕ в избиратели прошли недавно отметившие свое 18-летие члены Всероссийского общества инвалидов. Мероприятие проходило на базе Куйбышевской районной организации инвалидов областного центра по инициативе Иркутской городской №3 территориальной избирательной комиссии. Как рассказала председатель комиссии Ирина Иванова, на встречу с молодыми избирателями пришли председатели участковых избирательных комиссий и представитель министерства социального развития Иркутской области.

«Мы провели круглый стол, ребята интересовались, как они могут реализовать себя на выборах, – гово-

рит Ирина Иванова. – Спрашивали, с какого возраста можно избираться или стать членом избирательной комиссии. В обоих случаях есть перспективы. На муниципальных выборах в Тулуне, например, кандидатом зарегистрирован представитель местного общества слепых, а в составы участковых избирательных комиссий в Иркутской области по предложениям организаций инвалидов включены более 40 человек».

Получив памятные сувениры от избирательной комиссии, молодые избиратели преподнесли ответный подарок – исполнили для организаторов выборов песню.

### О выборах в тёплой обстановке

ТУЛУНСКАЯ городская территориальная избирательная комиссия провела встречу с представителями местного общества глухих. «Из 59 членов общества на встрече присутствовали 27 человек, – рассказала председатель комиссии Светлана Цезарева. – Беседа прошла в теплой, дружественной обстановке».

Членами избирательной комиссии через трёх сурдопереводчиков был разъяснен порядок досрочного голосования и голосования в день выборов. Каждый участник встречи получил «Памятку избирателю» с разъяснением времени и места голосования, а приглашением проверить сведения о себе в списках избирателей. По окончании разговора, который длился около двух часов, представители территориальной комиссии вручили членам местного отделения общества глухих памятные подарки.

### Самые активные избиратели

ВОПРОСЫ, посвященные предстоящим 11 октября муниципальным выборам, обсуждались на встрече Шелеховской территориальной избирательной комиссии с членами местного отделения глухих. Председатель комиссии Наталья Лола проинформировала о зарегистрированных кандидатах, напомнила об избирательных правах, разъяснила порядок голосования. Представители общества глухих проявили большое внимание к теме беседы, интересовались, в частности, возможностью досрочного голосования и голосования на дому.

«С обществом глухих всегда интересно работать, – говорит Наталья Лола. – Это люди с активной гражданской позицией, не пропускающие ни одной избирательной кампании. В свою очередь мы стараемся поддерживать этот интерес, проводим встречи, раздаём печатные материалы о выборах, вот и сейчас передали местному отделению общества плакаты с правилами заполнения бюллетеня для голосования, с информацией о кандидатах».

В Шелеховском районе в единый день голосования 11 октября пройдут дополнительные выборы районной думы по избирательному округу №14, на территории которого зарегистрировано 2423 избирателя.

## СЛЫШАТЬ СЕРДЦЕМ



Фото на память в «Уголке избирателя» Центральной городской библиотеки Нижнеудинска

Территориальная избирательная комиссия Нижнеудинского района приняла участие в мероприятии, приуроченном к Международному дню глухих. На встрече в Центральной городской библиотеке Нижнеудинска собрались представители местных обществ инвалидов, совета ветеранов, избирательной комиссии и администрации района.

Ведущая встречи, секретарь ТИК Нижнеудинского района Оксана Кузи-

тенко, познакомила собравшихся с работой Центризбиркома и Избирательной комиссии Иркутской области по обеспечению избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями. Председатель территориальной комиссии Владимир Карнаухов рассказал о совместной деятельности территориальной комиссии и общества инвалидов на территории Нижнеудинского района, направленной на обеспечение избирательных прав нижеудинцев.

## Жалоба коммунистов удовлетворена

На заседании Избирательной комиссии Иркутской области 29 сентября рассматривалась жалоба областного отделения КПРФ на решение Братской городской территориальной избирательной комиссии (ТИК) от 24 сентября 2009 года. Оно касается признания недействительными заверенных копий списка кандидатов, выдвинутого Иркутским областным отделением КПРФ для участия в выборах

депутатов Братской городской думы. Тем самым комиссия отменила собственное решение от 26 августа о заверении списка кандидатов КПРФ, а также решение от 2 сентября о внесении изменений в заверенный список кандидатов КПРФ. С информацией от имени рабочей группы, занимавшейся предварительным рассмотрением жалобы, выступил заместитель председателя областной избирательной комиссии

Анатолий Тимофеев. На заседании выступил и председатель Братской ТИК Андрей Миронов.

Областная комиссия, исследовав документы, связанные с возникновением жалобы, пришла к выводу о том, что Братская ТИК превысила свои полномочия и нарушила Закон «О муниципальных выборах в Иркутской области». Это привело к нарушению избирательных прав граждан, выдвину-

тых областным отделением КПРФ в качестве кандидатов в депутаты Братской городской думы.

Избирательная комиссия Иркутской области своим постановлением удовлетворила жалобу Иркутского областного отделения КПРФ и отменила решение Братской ТИК от 24 сентября 2009 года. Данное постановление принято в соответствии со статьей 75 (пункты 6, 7) Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».